
Militaria: 
(Siehe auch: Ansichtskarten) 
 

Zeitraum 1919-1923 

 
Los 800                             Ausruf: 30 € 
2x Stadt Köln: Brot- und Warenbuch 
1917/18 + 1919/20 
Beide entwertet; teils mit Restmarken, teils mit 
kompletten Markenseiten, teils mit Stempeln. 
Meist Köln-Nippes. Formate: 13,5x18. (E018) 

 
 

Los 801                                  Ausruf: 18 € 
Kleinplakat: Luftfahrerdank Zigaretten, 
ca. 1920 
"Reinertrag des Rauchens für die 
Luftfahrerfürsorge". Knickfalte quer. Format: 
30x41. Rechter Rand leicht ungleichmäßig. 
(E037) 
(siehe auch Los 881) 

 
 

Zeitraum 1924-1932 

 
Los 802                                  Ausruf: 20 € 
Gegen Dawesfron und Dawesschande - 
Berlin voran! 

 
Flugblatt zur Kundgebung im Berliner 
Sportpalast 30.9.1928 - Dritter Märkertag. Auf 
altrotem Papier gedruckt. Knickfalten mit 
minimaler Fehlstelle mittig; rückseitig 
Programm. Format: 23x29. (E038) 

 
 

Zeitraum 1933-1945 

 
Los 803                                   Ausruf: 15 € 
Der Weg ist frei - die Saar kehrt heim, 
Befreiungs-Postkarte 1935 
Zugunsten des Saar-Hilfswerks. Aufwändige 
Gestaltung. Nicht gelaufen. (E005) 

 
 

Los 804                              Ausruf: 13 € 
Augsburg, 1938: Sängergaufest des 
Deutschen Sängerbundes 
Briefkopflogo mit entsprechender Symbolik. 
Abheftlochung. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 805                               Ausruf: 18 € 
Bammental, 1944: Kondolenz-
schreiben der NSDAP zum Heldentod 
Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 806                                Ausruf: 20 € 
Deutsche Arbeiterfront - Saar, 1942-44 
Einberufung zu Fortbildung; Bescheinigung; 
Teilnehmer-Ausweise (4x). (E009) 

 
 

Los 807                                Ausruf: 12 € 
Bescheinigung Ehrenkreuz für Eltern, 
Glauchau 1935 
Format: 21x15. (E009) 



 
 
Los 808                              Ausruf: 32 € 
Ehrenkreuz für Witwen, 1934 
Urkunde und Medaille am Bande. Knickfalte, 
ausgestellt in Frankfurt. (E018) 

 
 

Los 809                               Ausruf: 20 € 
Urkunde Aufnahme Hitler Jugend, 1938 
- Blankette 
"Am 20.4.1938 - zu Führers Geburtstag". 
Doppelblatt; Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

 
 

Los xxx                                 Ausruf: 15 € 
Ostpreußen voran! - Deutsches 
Handwerk 1935 
Sonderdruck; 12 Seiten mit Schutzpapier. 
Vorwort des Gauleiters Koch. Format: 
20,5x28,5. (E009) 

 
 
Los 811                                Ausruf: 12 € 
Zur Geschichte der Apothekerwaage, 
1936 
Sonderdruck aus der Deutschen Apotheker-
Zeitung. Mit entsprechender Symbolik. Acht 
Seiten geheftet. Kleiner Einriss rechts. Format: 
23,5x31,5. (E009) 

 
 

Los 812                                Ausruf: 22 € 
Vier Sonderausweise - Berechtigungs-
scheine 1943/44 
Zurr einmaligen und kostenfreien Benutzung 
der Eisenbahn in den besetzten Gebieten des 
Westens. Formate: 21x14,5. Mit Stempeln. 
(E009) 

 
 

Los 813                                 Ausruf: 25 € 
Werbemaßnahmen der Pfadfinder, 1933 
"Wir warten auf Dich!"; Werbewoche: Sprung, 
auf, marsch, marsch!; Fahrtenabend; 
Festabend; diverse Einladungen. Meist Gau 
Südnassau. (E009) 

 
 

Los 814                                 Ausruf: 15 € 
Gas sparen heisst Kohle sparen - Kohle 
dient der Kriegswirtschaft, ca. 1942 
Vierseitige Werbung er Gaswirtschaft. 
Coverentwurf Gesche. Format: 14,5x21. (E012) 

 



Los 815                                Ausruf: 50 € 
Bezugsmarken und -scheine, ca. 40 
Stück, 1944/45 
Ohne diese Bezugsscheine gab es keine Ware, 
mit Bezugsschein nur, wenn entsprechende 
Dinge auch vorhanden waren. Gaskocher, 
Bratpfanne, Waschtopf, Eimer, Bett aus Holz 
(für Fliegergeschädigte, Seife, Spinnstoffwaren 
etc. RTE-Marken mit NS-Symbolen bzw. 
Stempeln. Marken auf DIN A4-Blättern fixiert. 
(E012) 

 
 

Los 816                             Ausruf: 30 € 
2 Geheime Truppenkarten Zweiter 
Weltkrieg Niederlande, 1941/42 
1:50.000; 14 West. Meemblik + 9 West. Den 
Helder. Gefaltet; guter Zustand. Format: 
47,5x64. (E012) 

 
 

Los 817                                 Ausruf: 19 € 
Die Artillerie - Waffenhefte des Heeres, 
ca. 1941 
32 Seiten, broschiert. Mit vielen Fotos un 
Skizzen. Format: 14,5x20. (E027) 
 

 

Los 818                                Ausruf: 18 € 
Handgeschriebener Brief vom 
Gefechtsstand, 31.12.1941 
Zweiseitig mit eingedrucktem, goldenen NS-
Symbol oben links. Knickfalten. Format: 
17,5x27. (E034) 

 
 

Los 819                                 Ausruf: 28 € 
München, Stadtführer ca. 1938 
"Ratschläge und Anregungen für Ihren 
Aufenthalt in der Hauptstadt der Bewegung". 20 
Seiten geheftet mit Faltkarte. Senkrechte 
Knickfalte. Format: 20x20. (E035) 

 
 

Los 820                                 Ausruf: 14 € 
Preisliste für Reparaturverglasung von 
Fliegerschäden, 1941 (Aachen) 
Achtseitige Broschüre. Cover und Rückseite mit 
Stempel der Firma Schaaf aus Aachen. Format: 
15x21. (E015) 

 

Los 821                              Ausruf: 12 € 
Arbeitsbuch 1936; Nürnberg/Hof 
Diverse Arbeitshinweise. (E038) 

 
 

Los 822                              Ausruf: 12 € 
Arbeitsbuch 1939: Cham 
Sechs Arbeitsstättennachweise. (E038) 

 
 

Los 823                              Ausruf: 18 € 
Mitgliedsbuch Deutsche Arbeitsfront - 
2 Exemplare 1939/1941 
Gau Franken bzw. Bayer. Ostmark. Einmal mit 
Beitragsmarken, einmal mit Stempelbestätigung 
des Arbeitsgebers. (E038) 

 
 

Los 824                              Ausruf: 16 € 
Liederbuch für die Grundschule, 1942 
64 Lieder mit Noten und Texten. Dazu ein 
besonderes Lied an Nr. 1 und 2. Hardcover; 
Leinenrücken. Format: 15x21. (E009) 

 



Los 825                            Ausruf: 10 € 
Die Errichtung des Deutschen 
Führerreiches, Leipzig 1935 
Von Dr. Karl Siegmar. Band 8 in der Reihe 
Geschichte unserer Zeit. Über 400 Seiten; 
Hardcover mit Lederrücken. Format: 13x18,5x4. 
(E009) 

 
 

Los 826                           Ausruf: 22 € 
Hans Zöberlein: Der Befehl des 
Gewissens, München 1935 
Ein Roman von den Wirren der Nachkriegszeit 
und der ersten Erhebung. 990 Seiten mit 
Illustrationen von Albert Reich. In Leinen 
gebunden; Klarsichtfolie als Schutzumschlag. 
Frontispiz der Autor mit Faks.-OU. Format: 
12,5x19. (E009) 

 
 

Los 827                               Ausruf: 35 € 
Statistisches Gemeindeverzeichnis des 
bisherigen polnischen Staates, Berlin 
1939 
"Mit Berücksichtigung der 1939 festgelegten 
Grenzen der deutschen und sowjetischen 
Reihsinteressen". 190 Seiten Paperback. 
Etliche Seiten lose. Umfangreiche Tabellen 
sowie zwei Karten samt Anhangskarte in 
Tasche. Bibl.-Exemplar. Format: 15x21. (E039) 

 

Los 828                                Ausruf: 35 € 
HJ - LOT, 1933 - 41 
Gebietsbefehl 1936; Dienstplan der HJ, 
1.+5.1936; diverse Schriftsätze: 
Gefolgschaftsbefehl, Filmvorführung, 
Sonderbefehl; Mitteilung für die Truppe, 1941; 
Uniformteile; Kulturelle Arbeit. Meist aus der 
Gegend um Mannheim. (E009) 

 
 

Los 829                             Ausruf: 18 € 
Auf den Strassen des Sieges – 
Erlebnisse mit dem Führer in Polen, 
München 1940 
Über 200 Seiten in Leinen gebunden. 
Zahlreiche Privatfotos. Cover etwas 
angeschmutzt. Format: 15x22,5. (E009) 

 
 

Los 830                           Ausruf: 25 € 
Schicksal Nordafrika, Stuttgart 1954 
Hrsg.: Verband ehemaliger Angehöriger des 
Deutschen Afrika-Korps e.V. in Verbindung mit 
dem  Rommel-Sozialwerk. 325Seiten mit 
umfangreichem Bildwerk. Es gibt einen 
Überblick über die Entwicklung Nordafrikas seit 
der Frühzeit der Menschheit. In Leinen 
gebunden. Prägecover. Sehr guter Zustand. 
Format: 22x29. (E009) 

 

Los 831                             Ausruf: 15 € 
Kunst und Industrie, Heft 11, 1938 
48 Seiten, Paperback mit Hitler-Portrait. 
Zahlreiche Werbung. Format: 23x31. (E009) 

 
 

Los 832                           Ausruf: 30 € 
Zigarettenbilderalbum: Männer im 
Dritten Reich, 1934 
Zweite Ausgabe; außer Röhm. Komplett in sehr 
guter Erhaltung. Format: 22x30,5. (E009) 

 
 
Los 833                         Ausruf: 20 € 
Was ich bei den Olympischen Spielen 
1936 sah, Berlin 1936 
24 Seiten Text; 112 Seiten Fotos, die man nicht 
in jedem Buch über die Olympiade 1936 sieht; 
Medaillen- und Siegerlisten. Leinenbindung, 
Schutzumschlag. Format: 22x27. (E012) 

 
 



Plakate: 
 

Los 834                               Ausruf: 15 € 
Gollnow, ca. 1930, Willi Laabs, Handel 
mit Möbel 
Kleinplakat für günstige Möbel aus fünf Werken. 
WILAGO und WLG waren Markennamen des 
ehemals dritt größten Serienmöbelherstellers. 
1954 begann in Holzminden der Neuanfang von 
WILAGO. 1972 kam als neues Standbein das 
Kunststoffrecycling mit dem Schwerpunkt 
Polyvinylchlorid (PVC) und ABS-Kunststoff 
dazu. 1995 in die heutige Laabs GmbH 
umfirmiert. Format: 23x31. (E002) 

 
 

Los 835                                  Ausruf: 18 € 
Überkinger Sprudel, ca. 1930 
Entwurf: Propaganda Stuttgart. Auf dickerem 
Papier. Format: 16x25,5. (E004) 

 
 

Los 836                                Ausruf: 22 € 
4711 Echt Kölnisch Wasser, ca. 1930 

Signiert A.H. Auf Karton. Format: 20x27. (E004) 
(siehe auch Lose 110/ 1217/ 1218) 

 
 
Los 837                                  Ausruf: 25 € 
Papi sei vorsichtig bei Deiner Arbeit! - 
Deutsche Bahn - DINA2, 1959 
Originalfaltung; Unfallverhütungsbild. Gestaltet 
W. Mahler. (E009) 

 
 

Los 838                                 Ausruf: 20 € 
Wiedervereinigungs-Plakat, um 1960 
Format: 38x29,5. (E009) 

 
 

Los 839                                 Ausruf: 24 € 
Etter´s Ski-Wasser, Entwurf Merz 
Litho Kunstanstalt  Caroli u. Nägele, München. 
Format: 22,5x30. (E012) 

 
 

Los 840                                  Ausruf: 18 € 
Crüwell Tabak – Mekka Feinschnitt, ca. 
1925 
Format: 61x82. (E009) 

 
 
Los 841                                  Ausruf: 22 € 
Pelikan Tinte - Günther Wagner, 
Hannover/Wien, 1920 
Entwurf: Ilse Schroeder, Hamburg. Format: 
22,5x29. (E023) 
(siehe auch Lose 55-57/886/1081) 

 
 

https://de.wikipedia.org/wiki/Polyvinylchlorid
https://de.wikipedia.org/wiki/ABS-Kunststoff


Los 842                                  Ausruf: 20 € 
Fulminawerk AG, Mannheim, ca. 1927 
"Der Hüter Ihres Lebens" 
PERROT-Bremsen. Gedruckt auf 
Pergamentpapier. Format: 22,5x29. (E038) 
 

 
 

Los 843                                 Ausruf: 30 € 
Eröffnungsrennen auf dem Nürburg-
Ring 19.6.1927 
Gesponsert durch B-V Motorenbenzol/ARAL. 
Mit Caracciola und Chr. Werner. Format: 
21x29. (E038) 
 

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 844                                  Ausruf: 16 € 
Die Zuchthaus Ballade, Aachen 1946 
Von Jack Schiefer. 80 Seiten Paperback. 
Format: 15x21. (E005) 

 
 
Los 845                                  Ausruf: 75 € 
Nachweisung der im Deutschen Reiche 
gesetzlich geschützten Waarenzeichen, 
Berlin 1889 
Ziel der Arbeit war es, eine vollständige und 
systematisch geordnete Zusammenstellung der 
Warenzeichen. 150 Seiten, umfangreiche 
Listungen und 10 Seiten Werbung. Ein tolles 
Nachschlagewerk u.a. zu en Themen 
Kleidungsherstellung, Brauereien, 
Tabakfabrikation, Metallverarbeitung u.a. 
Hardcover mit Lederrücken und Leerecken. 
Außen bestoßen mit kleineren Fehlstellen; 
innen einwandfrei. Format: 20x28,5. (E002) 

 
 

Los 846                                  Ausruf: 25 € 
Die Welt des Handels - Geschichte und 
Kultur, Belser Verlag, Zürich 1983 
170 Seiten, gebunden.. Geschichte der 
europäischen Handelsreiche ab dem Jahr 
1000. Zehn Karten, 370 meist farbige 
Abbildungen. Schutzumschlag. Format: 
23x30,5. (E005) 

 
 

Los 847                                Ausruf: 25 € 
Das Lebensbild des deutschen 
Handwerks, München 1937/38 
644 Seiten in Leinen gebunden. 
Goldprägecover. 24 Bilder. Durch den Zeitgeist 
geprägte Selbstdarstellung mit Widmung des 
Reichshandwerksmeisters Stamm. Ecken leicht 
bestoßen, ansonsten einwandfrei. Rücken 
etwas ausgebleicht. Format: 18,5x26x5. (E009) 

 
 

Los 848                                  Ausruf: 20 € 
Adreßbuch der Getränkeindustrie: 
Spirituosen- und Likörfabrikanten im 
Bundesgebiet; München 1950 
150 Seiten Paperback mit zahlreicher Werbung. 
Format: 14,5x21. (E009) 

 
 

Los 849                                 Ausruf: 25 € 
3 Weinbücher, 1940er 
Der Weinbau im Gebiete der Mosel, Saar und 
Ruwer, Dresden 1939; Das Weinmuseum in 
Speyer, Deidesheim 1947; Arbeit und Leben 
der Winzer an der Mittelmosel, Wittlich 1941. 
Bibl.-Exemplare. Formate: 15x21. (E009) 

 
 

 



Los 850                                   Ausruf: 55 € 
Die Duisburg-Ruhrorter Häfen, Denk-
schrift zur Hafenerweiterung, Duisburg 
1908 
140 Seiten mit vielen Fotos und BauskizzenAn-
schreiben es Regierungspräsidenten. Hardco-
ver mit Leerrücken. Ecken bestoßen. Format: 
24x34. (E012) 

 
 

Los 851                                  Ausruf: 40 € 
Düsseldorf - Bauliche Entwicklung 
1918-28 
168 Seiten zur Zeit nach dem Ersten Weltkrieg, 
vor allem den Wohnungsbau betreffend. Da-
nach ca. 30 Seiten Werbung. Etwas fleckig. 
Dekoratives Cover mit Stadtwappen. Leinen-
rücken. Format: 23,5x29. (E012) 

 
 

Los 852                                 Ausruf: 15 € 
Das Schauspielhaus Düsseldorf, 1930 
Gestaltung Prof. Walter v. Wecus im Bauhaus-
stil. 130 Seiten Hardcover mit vielen Dokumen-
tationen und Fotos u.a. Gustav Linemann; 

Louise Dumont und Szenenbildern, teils in 
Farbe. Cover angeschmutzt. Format: 17,5x25. 
(E012) 
 

 
 

Los 853                                Ausruf: 25 € 
Trier und Umgebung, Trier ca. 1925 
Ca. 100 Seiten mit vielen Fotos, zahlreicher 
Werbung, Unterkunftsverzeichnis. Im Anhang: 
vier heraustrennbare Ansichtskarten und 
Faltkarte. Zeitlich bedingte schlechte 
Papierqualität. Cover bestoßen. Format: 
15,5x23. (E012) 

 
 

Los 854                                 Ausruf: 26 € 
Der Landkreis Monschau, Landes-
kundlich-statistische Kreisbeschrei-
bung, Bonn 1958 
Hrsg.: Land NRW, Band 3 Landkreise in NRW. 
Bearbeitung: Hans Pilgram. 187 Seiten 
Hardcover; 28 Karten, vier Abbildungen. 
Hardcover mit Schutzklebefolie. Bibl.-Exemplar. 

Sehr guter Zustand, diverse Karten im Anhang. 
Format: 21,5x29,5. (E012) 

 
 

Los 855                                  Ausruf: 15 € 
Eifel-Festschrift zur 25jährigen 
Jubelfeier des Eifelvereins, Bonn 1913 
423 S., zahlr. s/w-Fotos, Abb., Karten, 
Grundrissen und Federzeichnungen von Marie 
Kunz-Bonn. Leineneinband mit schwarz gepr. 
Deckeltitel. - Inhalt: Im I. Teil Beiträge 
verschiedenen Inhalts (über den Eifelverein, 
den Namen der Eifel, Denkmalpflege, 
Wandlungen im Landschaftsbild); II. Teil: 
Beiträge zur Naturkunde; III: Teil: Beiträge zur 
Wirtschafts- und Kulturgeschichte. Insgesamt 
gut erhalten. Format: 19x26. (E026) 

 
 

Los 856                                  Ausruf: 20 € 
Das Buch vom Rhein. Köln 1925 
420 Seiten in Leinen gebunden. Von der Quelle 
bis zur Mündung unter besonderer 
Berücksichtigung seiner Geschichte. 18 Karten, 
215 meist farbige Abbildungen. 4. Auflage; 
Verlag  Hoursch & Bechstedt. Format 20c26; 
Rücken unten repariert. (E026) 



 
 

Los 857                                Ausruf: 21 € 
Mayen und das Maifeld, 1922 
In: Rheinischer Verein zur Denkmalpflege und 
Heimatschutz; 15. Jg. Heft 2/3. 146 Seiten, 
Paperback. Leicht fleckig, altersbedingte 
Gebrauchsspuren. Mit Einladungskarte zur 
Hauptversammlung. Format: 18,5x25,5. (E026) 

 
 

Los 858                                Ausruf: 26 € 
Dresden und die Sächsische Schweiz, 
Grieben-Führer Band 4, 1904/05 
Doppelband mit allen sechs Faltkarten. 100 und 
131 Seiten mit zahlreicher Werbung. 
Abgerundete Ecken. Cover etwas abgegriffen, 
jedoch guter Gesamtzustand. Format: 10x16. 
(E026) 

 

Los 859                                 Ausruf: 25 € 
Pivovary A Sladovny - Katalog Cen-
nych Papirü, Tschechien 2008 
Katalog zu Brauereien in Tschechien, Böhmen, 
Mähren. Mit vielen Abbildung von Aktien, An-
sichtskarten und weiteren Dokumenten der 
entsprechenden Firmen. Über 260 Seiten in 
Farbe, Hardcover. Tolle Darstellung. Ecken 
bestoßen. Die Sprache stellt kein Hinderungs-
grund dar. Format: 20,5x27,5. (E020) 

 
 

Los 860                                Ausruf: 20 € 
Werben ist eine Kunst - Geschichte und 
Gestalt der Werbung der Firma Asbach-
Uralt, München 1969 
Über 240 Seiten mit Werbeanzeigen aus er Zeit 
ab 1892 mit Gründung der Export-Compagnie 
für deutschen Cognac in Rüdesheim. In Leinen 
gebunden; druckfrisch mit transparenter 
Schutzhülle. "Asbach-Früchtetopf" als Broschü-
re beigelegt. Format: 20,5x31. (E020) 

 
 
 
 

Los 861                                  Ausruf: 30 € 
Der verschmitzte Kölner - Geschich-
te(n) einer Stadt, Köln 1995 
Geschichte in lustiger Komik-Form von  Wil-
helm Schlote - OU auf Deckblatt. 44 Seiten 
Hardcover mit Schutzumschlag. ruckfrisch. 
Format: 24x30,5. (E020) 

 
 

Los 862                                  Ausruf: 15 € 
Fritz Henkel, ein deutscher Unterneh-
mer, Düsseldorf 1933 
Dr. Josef Wilden, Dr. Hugo Henkel freund-
schaftlich gewidmet. Ein Buch über das Leben 
von Fritz Henkel mit einigen Illustrationen. 
Verlag A. Bagel AG,  72 Seiten in Ganzleinen 
mit Schuber. Format: 21x30,5. (E022)  
(siehe auch Los 215)                                                                                                                                                                                                                      

 
 
Los 863                                  Ausruf: 25 € 
Daimler-Benz AG - Chronik + Die neue 
S-Klasse, Stuttgart 1998 
Geschichte des Unternehmens auf 200 Seiten 
mit vielen Fotos und Abbildungen. Hardcover 
mit dekorativem Cover. Die neue S-Klasse auf 
78 Seiten; Hardcover mit Schutzumschlag. 
Format: 22,5x31,5. (E029) 
(Siehe auch Los 942/1227)  

 
 



Los 864                                  Ausruf: 15 € 
Geschichte der Versicherungs-
wirtschaft in Deutschland, Karlsruhe 
2012 
Von:  Peter Koch. Über 550 Seiten; Hardcover. 
Viele Abbildungen. Druckfrisches Exemplar: 
Format: 21,5x29,5. (E029) 

 
 

Los 865                                  Ausruf: 30 € 
Mittelalterliche Goldmünzen, Frankfurt 
1982 
Hrsg.: Deutsche Bundesbank. Aus der eigenen 
Münzsammlung.40 Seiten Text; 67 farbige 
Tafeln mit linksseitig Erläuterungen + Abb. in 
Originalgröße (s/w) Gulden nach Vorbild es 
Florentiner Gulden; Rheinische Gulden; 
Apfelgulden. Leinenbindung; druckfrisches 
Exemplar. Schutzfolie. Format: 23x28,5. (E035) 

 
 
 
 

Los 866                                  Ausruf: 60 € 
Handbuch der Internationalen Petro-
leum-Industrie 1937/38 
Band I, Die Deutsche Kraftstoffwirtschaft Fi-
nanz-Verlag GmbH Berlin, Inhaltsverzeichnis 
mit Firmennamen- und Orts-Register,  einge-
heftete Werbeseiten aus der Branche, karto-
niert mit Leinenrücken, Cover in Prägedruck, 
abgegriffen. 558 Seiten. Format: 14,5x22. 
(E022) 

 
 

Los 867                              Ausruf: 120 € 
Jahrbuch des Kaiserlichen Automobil-
Clubs; Jahrgang 1907  
Druck und Verlag von Carl Flemming AG 1907, 
mit großer Straßen-Deutschlandkarte, kartoniert 
582 Seiten. Rund 70 Seiten Werbung + einge-
heftet Kartonwerbungen. Cover mit leichtem 
Knick und kleineren Flecken. Ansonsten gutes 
Exemplar. Format: 13x19,5. (E022) 

 
 

Los 868                                   Ausruf: 45 € 
Mannheim das Kultur und Wirtschafts-
Zentrum Südwest-Deutschlands, 1928  
Oberbürgermeister A.D. Dr. h.c. Theodor Kut-
zer gewidmet. Hrsg.: Mannheimer Stadtreklame 
GmbH. Diverse Beiträge, sehr sehr viele Stiche 
u.a. vom Schloss und Jesuitenkirche Leinen,  
139 Seiten. Firmenportraits  von über 159 
Seiten von I bis CLIX.  Ganzseitige Werbungen. 
Cover am Rand und Rücken leicht entfärbt. 
Format: 23x31. (E022) 

 
 

Los 869                                 Ausrfu: 40 € 
Lehrbuch der Bergwerksmaschinen 
(Kraft- und Arbeitsmaschinen), Berlin 
1931 
Von C. und H. Hoffmann. 2. Auflage; 200 
Seiten; Hardcover mit Goldprägedruck. 547 
Textabbildungen. Bibl.-Exemplar "Harpener 
Bergbau-AG". Sehr guter Zustand. Ecken leicht 
bestoßen. Format: 20x27. (E039) 
 

 
 

Los 870                                Ausruf: 300 € 
Bulletin 1-5, München1968-71 
Offizieller Berichte über die XX. Olympiade. 
Hrsg.: Olympiaorganisationskomitee für die 
Spiele der XX. Olympiade München 1972. Alle 
5 Bände komplett. Jeweils 32-40 Seiten. 
Jeweiliger Zustandsbericht der Vorbereitung 
nebst allen Aktionen im Vorfeld der Spiele. 
Formate: 28x30. Cover teils etwas abgenutzt. 
(E012) 

 
 

 



Los 871                                  Ausruf: 50 € 
Kandidat XVI. Olympische Winterspiele 
1992 Berchtesgaden 
Die beiden offiziellen Bewerbungsbroschüren 
für  Wahl der geplanten Spiele. Jeweils 48 
Seiten in sechs Sprachen. Herstellung ca. 
1985. Formate: 25x32. (E012) 

 
 
Los 872                                  Ausruf: 25 € 
Monographien rheinisch-westfälischer 
Unternehmen, Köln 1951 
45 Unternehmen werden auf ca. 130 Seiten 
dargestellt. Ein tolles Nachschlag- und 
Informationsbuch er frühen Nachkriegszeit. Alle 
großen Firmen aus ganz NRW. Hardcover mit 
Leinenrücken. Format: 20,5x30. (E005) 

 
 

Los 873                                  Ausruf: 25 € 
Who´s who in Germany, 5. Auflage, 
Ottobrunn 1974 
In englischer Sprache, in zwei Bänden mit je 
über 1.000 Seiten. Leinenbindung. 22.700 
Biographien und 2.400 Organisatoren werden 
erwähnt. Formate: 13x21x7. (E005) 

 
 

Los 874                                  Ausruf: 30 € 
Die westdeutsche Wirtschaft und ihre 
führenden Männer - Hessen I + II, 
1952/56 
Ideales Nachschlagewerk zur 
Industriegeschichte. Alle namhaften Firmen 
werden geschichtlich und personell vorgestellt. 
Je rund 400 Seiten, Leinenbindung; Cover 
Goldprägedruck. Gute Erhaltung; Bibl.-
Exemplare. Format: 19x27. (E005) 

 
 

Los 875                                  Ausruf: 55 € 
Die westdeutsche Wirtschaft und ihre 
führenden Männer - Baden-
Württemberg I - IV, 1958/66 
I: Nördlicher Teil; II: Südlicher Teil; III + IV: 
Ergänzungen. Ideales Nachschlagewerk zur 
Industriegeschichte. Alle namhaften Firmen 
werden geschichtlich und personell vorgestellt. 
Je rund 400 Seiten, Leinenbindung; Cover 
Goldprägedruck. Gute Erhaltung; Bibl.-
Exemplare. Format: 19x27. (E005) 

 
 

Los 876                                  Ausruf: 60 € 
Die westdeutsche Wirtschaft und ihre 
führenden Männer - Nordrhein-
Westfalen I - IV, 1969/75 
I: Ostwestfalen/Lippe - Münsterland; II: 
Sauerland-Siegerland; III + IV: Bergisches 
Land. Ideales Nachschlagewerk zur 
Industriegeschichte. Alle namhaften Firmen 
werden geschichtlich und personell vorgestellt. 
Je rund 400 Seiten, Leinenbindung; Cover 
Goldprägedruck. Gute Erhaltung; Bibl.-
Exemplare. Format: 19x27. (E005) 

 
 

Siegel-/Werbemarken 
Erinnophilie:  
 

(siehe auch Los 987) 
 
Los 877                                 Ausruf: 24 € 
Aecht Frank - 4 Märchenserien 
Komplett: Händel u. Gretel; Rotkäppchen; 
Dornröschen; Schneewittchen. Jeweils 5 
Marken. (E030) 

 
 

Los 878                                  Ausruf: 30 € 
Knorr - 23 verschiedene Werbemarken 
(E030) 
(siehe auch Lose 257/1225) 

 
 

Los 879                                   Ausruf: 25 € 
Karl Steinmetz GmbH, München - 
Kolonialwaren - 19 verschiedene Vögel 
(E030) 

 



 

Los 880                                  Ausruf: 30 € 
82 Französische Militärmarken - Erster 
Weltkrieg 
(E030) 

 
 

Los 881                                   Ausruf: 20 € 
Luftfahrtvignetten - Luftfahrerdank, 24 
verschiedene Motive 
Auf Sammelkarte. (E030 
(siehe auch Los 801) 

 
 

Los 882                                  Ausruf: 20 € 
Luftfahrtvignetten - Fürs Fliegerheim, 
35 verschiedene Vignetten 
Auf Sammelkarte. (E030) 

 
 

Los 883                                   Ausruf: 20 € 
Schmid von Kochel Feigenkaffee - 
Flugsport-Serie, 12 verschiedene 
Marken 
Alle mit Flugzeugdarstellungen. Auf 
Sammelkarte. (E030) 

 
 
Los 884                                  Ausruf: 35 € 
Eutin - Lübecker Eisenbahn - Gesell-
schaft, ca. 1900 
Kompletter Satz Steuermarken von 5 Pf. bis 5 
M. Meist Ober- oder Unterrandstücke. (E003) 
(Siehe auch Los 468) 

 
 

Los 885                                  Ausruf: 10 € 
Eisern - Siegener Eisenbahn - Gesell-
schaft: Siegelmarke 
(E003) 

 
 

Los 886                                Ausruf: 35 € 
Pelikan  - 35 Werbemarken 
Auf drei Seiten verteilt. (E023) 
(siehe auch Lose 55-57/ 841/ 1081) 

 
 
Los 887                                  Ausruf: 30 € 
Reklamemarken in Album - 162 Marken 
Überwiegend Produktmarken und 
Ausstellungen in Einsteckbuch. (E030) 

 
 

Stiche/Drucke/Karten: 
 
Los 888                                  Ausruf: 40 € 
Bayerische Landesausstellung, 
Nürnberg 1896 - 5 Stiche 
Auf dünnem Papier. Formate: 14,5x11. (E004) 

 
 

Los 889                                  Ausruf: 35 € 
Abbildung des Creutzes mit welchem 
sich die chinesischen Christen 
beerdigen lassen, ca. 1800 
Kupferstich mit Abb. von Paul Siu, erster 
Staatsminister und seiner Enkelin. Inschriften 
des Kreuzes. Dekorative Umrandung. Aus Buch 
herausgelöst. Zwei senkrechte Knickfalten, 
leicht stockfleckig. Format: 44,5x21. (E009) 



 
 
Los 890                                  Ausruf: 30 € 
Klappbild Mähdrescher der Firma Lanz, 
ca. 1920 
Durch das Aufklappen gelingt die Innenansicht 
der Maschine. Dazu zweiseitig erläuternder 
Text. Format: 33x23,5. (E009) 

 
 

Los 891                                  Ausruf: 18 € 
Kälte-Erzeugungs-Maschine - Linde 
Patent, ca. 1890 
Zwei Querschnitte. Format: 15,5x27,5. (E017) 
(siehe auch Los 240) 

 
 

Los 892                                Ausruf: 25 € 
Siemensstadt, ca. 1910 
Darstellung in einer dreifaltigen Klappkarte. Im 
Vordergrund die unterschiedlichen 
Firmengebäude. Format: 61x31. (E018) 

 
 

Los 893                                Ausruf: 30 € 
Cappel im Canton Zürich, 1823 

Stich: Göttingen bey Wiederhold. Rückseitig 
vierzeiliges Gedicht mit Widmung. Format: 
15,5x10. (E031) 

 

 
 

Los 894                                 Ausruf: 30 € 
Wilhelm Tells Kapelle, 1823 
Stich: Göttingen bey Wiederhold. Rückseitig 
vierzeiliges Gedicht mit Widmung. Format: 
15,5x10. (E031) 

 
 

Los 895                                 Ausruf: 30 € 
Der alte Hardenberg, Notteln 1847 
Stich: Göttingen bey Wiederhold. Rückseitig 
dreizeiliges Gedicht mit Widmung. Format: 
15,5x10. (E031) 

 
 

Los 896                                 Ausruf: 30 € 
Der Ilsenstein und Brocken, Burgdorf 
1849 
Stich: Göttingen bey Wiederhold. Rückseitig 
vierzeiliges Gedicht mit Widmung. Format: 
15,5x10. (E031) 

 

 

Los 897                                Ausruf: 110 € 
LOT: Rinaldo Rinalini, ca. 1855  11x 
11 Lithos unter Passepartout. Nr. 9, 13, 15, 16 
I+II, 20, 21, 25, 26, 28, 29. Formate ca.: 22x18. 
(643-53) (E022) 

 
 

Los 898                                   Ausruf: 35 € 
Sammlung Denkmäler der Architectur 
vorzugsweise in Italien, Frankfurt, ca. 
1875 
73 großformatige Kupfertafeln vom 8.-16. Jh., 
zusammengestellt von  J.B.L.G. Seroux 
d`Agincourt. Hardcover/Kunstlederbindung. 
Gute Erhaltung. Format: 30x46. (E021) 

 
 

Los 899                                   Ausruf: 35 € 
Sammlung Denkmäler der Malerei 
vorzugsweise in Italien, Frankfurt, ca. 
1875 
91 großformatige Kupfertafeln vom 8.-16. Jh., 
zusammengestellt von  J.B.L.G. Seroux 
d`Agincourt. Hardcover/Kunstlederbindung. 
Gute Erhaltung. Format: 30x46. (E021) 

 

 


